

聚焦产业兴 百姓富 生态美 文化强

大渡口 加快建设高质量产业之区 高品质宜居之城



人文渡口 乐筑江湾 摄/解国清

数说“十三五”

- 综合经济稳步提升。地区生产总值达到**255亿元**，人均地区生产总值突破1万美元。
- 创新能力明显增强。落户国家级研发机构平台**15个**、累计达**46个**，市级科技型企业达**265家**，国家高新技术企业达**69家**。
- 协调发展稳步推进。“七横七纵”骨干路网基本建成，新增城市道路**48公里**，新改建农村道路**38.2公里**，城镇化率达到**97.71%**。
- 生态环境持续改善。空气质量优良天数增加到**309天**，万元GDP能耗下降**21.46%**；建成区绿化覆盖率达到**44.6%**，人均公园绿地面积达到**22.65平方米**。
- 共享发展成果丰硕。教育事业优质均衡发展，新增公办幼儿园**17所**，建成投用义务教育阶段学校**11所**，高等教育升学率达**92.6%**。全区居民人均可支配收入达**37443元**，群众安全感指数保持在**94%**以上。
- 公共文化服务全面提升。成功入选历史建筑**5处**和市首批非遗传习所**3个**。群舞《日照重庆》、女声组合唱《山里妹子话小康》、戏曲《金色果盘》《单骑迎风七百里》等作品先后在市级各类重大比赛评奖中获奖。

“四大支柱产业”发展势头强劲

迎着冬日的暖阳，走进位于大渡口区建桥工业园的重庆三峰环境集团有限公司(以下简称“三峰环境”)，眼前的花园式厂区令人眼前一亮。人们很难想象，这是一家主要从事垃圾焚烧发电项目投资运营、EPC建造以及垃圾焚烧发电核心设备研发制造等相关业务的高新技术企业和政府着力培育的战略性新兴产业重点企业，并已被纳入国务院国企改革“双百行动”企业名单。

三峰环境是国内垃圾焚烧行业的领军企业之一。2017年—2019年，该公司分别实现营业收入29.7亿元、34.33亿元和43.64亿元，实现净利润4.67亿元、5.34亿元和5.71亿元。

前不久，三峰环境在上海证券交易所正式挂牌上市，成为我市今年首家、也是沪深两市第55家重庆上市公司。令人惊叹的是，从开始上市辅导到成功上市，这家企业仅用了一年零10个月的时间。

上市企业的数量和质量，在很大程度上反映了一个区域的经济水平。而三峰环境无疑是大渡口区产业高质量发展的生动折射。

近年来，大渡口区深入贯彻新发展理念，聚焦供给侧结构性改革，综合经济稳步提升。到“十三五”末期，大渡口区地区生产总值达到255亿元，人均地区生产总值突破1万美元，实现翻番目标。大数据智能化、生态环保、大健康生物医药、文化休闲旅游成为“四大支柱产业”，增加值占GDP比重达25%，战新产业占规上工业总产值比重达46.8%。

尤其是今年，大渡口区“四大支柱”产业逆势前行，高质量发展亮点不断：安防智能制造领军企业、上市公司海康威视一期稳定生产、二期加快建设，三峰环境成功主板上市，跻身全球新能源企业500强，中元生物等生物医药企业逆势快速发展，快手(重庆)创新发展中心

等项目签约落地；环保科技产业园、精准医疗生物产业科技园等平台功能不断完善，聚集效应得到增强。

同时，大渡口区着力优化产业链供应链，加快传统骨干企业转型升级，提升工业经济发展规模质量，联合中企云链、宗申集团共建全国汽摩产业供应链公共服务平台，国际复合、特瑞电池等5家重点企业进入上市辅导。

值得一提的是，大渡口区还着力在“增量”变“存量”上做文章，加大“延链”“补链”“强链”力度，完善产业发展生态，促进产业链企业聚合，引进了中国宝武西南总部、中电科太极重庆区域总部、环保材料总部及结算中心等61个项目，合同引资218亿元。

“产业由重变轻、由轻变好，经济结构持续优化，质量效益同步提升。”大渡口区相关负责人表示，产业高质量发展为大渡口全面开启社会主义现代化新征程奠定了坚实基础。

城乡融合发展托起美好生活

空地绿化提档了，坑洼路面填平了，暴露垃圾不见了……最近一段时间，家住大渡口双林社区保利可爱岛的夏艳渐渐发现，曾经熟悉的周边环境愈发靓丽起来。

点滴变化，投射出城市之美，而夏艳眼中的风景，正是大渡口区城市品质提升的一个缩影。

近年来，大渡口区紧紧围绕“高品质宜居之城”建设，结合重点项目、民生实事等，不断推动城市发展格局提升，提高城乡融合水平，托起群众美好生活。

大渡口区坚持规划引领，推进分区规划编制，优化城市功能，统筹城市开发建设，做优发展格局。强力推动长江文化艺术湾区市级战略落地，长江音乐学院确定落户钓鱼嘴音乐半岛，长江音乐厅明确建设周期。建桥园区主动融入高新区发展，加快转型升级、拓展发展平台，产业承载能力持续增强。九宫庙商圈提质扩容，优化商圈配套设施，盘活重点商业商务物业5.3万平方米。

11月7日至8日，万千乐迷期待的2020重庆长江草莓音乐节再度回归，在大渡口奏响了年度最潮音。

在为期两天的音乐节中，热门综艺《乐队的夏天》前三名的乐队重塑雕像的权力、五条人、达达乐队，以及吉克隽逸、Tizzy T、旅行团、阿肆等30余组明星乐队云集大渡口，为乐迷们奉上了一场高水准的视听盛宴。

长江草莓音乐节的连续举办，见证了大渡口区打造“南部人文之城”的坚实步伐。

“按照市委、市政府总体部署，大渡口将深度融入成渝地区双城经济圈建设和主城都市区发展战略，以打造长江文化艺术湾区(大渡口段)为重点，积极建设‘南部人文之城’。”大渡口区相关负责人表示。

“十四五”时期，大渡口区将按照“三区多点”的布局，以打造长江文化艺术湾区(大渡口段)为重点，积极推动“南部人文之城”建设。

具体来看，长江文化艺术湾区将这样打造：在钓鱼

嘴半岛，着力推动长江音乐厅、长江音乐学院等重大功能设施建设，吸引音乐产业和音乐人才集聚发展，高品质建设“长江音乐半岛”；在老重钢片区，紧紧围绕宝武西南总部、钢铁工业博物馆、研究院、宝武大学等“四个一”项目落地，大力发展工业文创、工业总部、工业设计等相关产业，激活工业文化遗存、建设工业文化艺术区；在茄子溪片区，推动中交茄子溪港等传统物流企业转型升级，发展音乐城市融合发展区。

伏牛溪体育文化片区将按照承办国际赛事标准，规划建设网球及乒乓球赛场馆和城市体育综合体，整合周边李雪芮运动学校、城市公园、健身走廊等健康资源，带动城市综合开发和健身休闲产业发展。

金鳌山文化片区将充分利用金鳌山风光和石斧文化等特色资源，大力发展乡村休闲、农业体验研学旅游、特色民宿，打造文旅融合旅游区。

另外，大渡口区还有40多处可待开发挖掘的工业

一期、金沙路二期、土金路、石河路，建制村道路硬化率100%。

通过城乡协调发展和城市提升稳步推进，大渡口“四大板块”整体发力，钓鱼嘴滨江湾上升为市级战略，建桥园区纳入重庆高新区拓展园，九宫庙板块扩容提质，伏牛溪城市开发全面铺开，“七横七纵”骨干路网基本建成，新增城市道路48公里，建成区路网密度达到5.64公里/平方公里。深入实施乡村振兴战略，农村人居环境明显改善，新改建农村道路38.2公里，城镇化率达到97.71%，城乡发展呈现新面貌。

与此同时，大渡口区共享发展成果丰硕。教育事业优质均衡发展，医疗服务能力稳步提升，城乡居民基本养老、基本医疗保险覆盖率巩固在95%以上，就业创业服务体系不断健全，全区居民人均可支配收入37443元，年均增长8.5%，群众安全感指数保持在94%以上，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

遗存点，如建于民国时期的白沙沱老街、兵工署第二十一兵工厂火工所旧址等。大渡口区将按照“点上点靓、线上贯通、面上提升”的思路，“多点开花”打造全域独具特色的工业文旅产业集群。

为搭建建设“南部人文之城”主要载体，大渡口区将重点打造音乐、体育、文化创意、旅游休闲、互联网娱乐五大产业基地。

此外，大渡口区还将培育“3+N”精品节会活动，持续举办草莓、春浪、迷笛“三大音乐节”，培育“穿越2号线”音乐节等本土音乐品牌，积极承办各类音乐论坛、展会、音乐节等文化活动，持续营造艺术氛围。

“建设‘南部人文之城’是大渡口继重钢环保搬迁后面临的又一历史性战略机遇。我们将努力把长江文化艺术湾区建设成为重庆乃至长江流域的靓丽名片，努力把大渡口建设成为‘南部人文之城’核心示范区。”大渡口区相关负责人表示。

王彩艳 肖亚平
图片由大渡口区委宣传部提供



重庆三峰环境集团股份有限公司



中华美德公园 摄/解国清



心湖北社区体育文化公园 摄/解国清



宜居之城 风景如画 摄/解国清